

# 水上练兵 “橙”风破浪

□本报记者陈静 通讯员黄结

熊有发 黎洁鑫 文/摄 (除署名外)

“检查设备完好，装备穿戴齐全，做好个人防护，保持匀速行驶，确保船身稳定，统一听从指挥，严禁单独行动……”日前，在恭城瑶族自治县茶江水域，随着水上救援技能训练指挥员发出指令，一场紧张的防汛救援应急演练正式展开。

协力搬运冲锋舟、快速搭架发动机……参训人员有条不紊地在短时间内完成准备工作，进行了冲锋舟水上定点急停、水上抛绳救生、水上浮标救生等系列水上救援动作实操训练，完成了救援设备基本操作要领、水上搜索和打捞、冲锋舟驾驶技术、水域救援综合技能训练等应急救援技能科目。

当前，全国各地陆续进入主汛期。为进一步提升消防救援队伍水域救援能力，培养专业力量，连日来，桂林市消防救援支队组织开展了各种形式的水域救援技术培训和实战演练。

在培训中，教练员对水面救援技巧、救援装备操作及安全注意事项等内容进行详细讲解，并组织成立了示范班，现场讲解个人装备使用、入水游泳方法、抛绳方法等单技能动作要领，规范指正指战员操作过程中的错误动作，引导指战员熟练掌握水域救援的基础技术要领。

“转动滑轮，抓紧绳索，用力拉……”前不久，在永福县茅江水域，参训指战员正在应用绳索倍力系统进行救援训练，面对急流，指战员穿着密不透风的救援服，一遍遍地重复着动作，进行翻舟自救等一项项高难度的训练。围绕救生抛投器、绳索倍力系统等装备的操作使用方法和事项，重点对水中脱困、溺水人员现场急救、孤岛营救等内容进行强化训练，切实提高指战员水域救援综合实战能力。

“第一次穿着专业装备参加水域救援训练，我要好好珍惜这个学习的机会，并在今后的工作中做到学以致用。”消防员小张的眼睛因为反复跳水红得有些睁不开，可他还在坚持着。

“指战员只有在复杂的水域环境开展高强度的实操训练，才能有效提高参训指战员在不同救援环境下的处置水域灾害和救援能力。”恭城消防救援大队大队长秦德勋说，队员们除了白天开展高强度的训练，晚上还要进行理论交流学习，从而更好地融会贯通，达到学训结合的效果。

“此次培训立足当前‘全灾种、大应急’的实际需求，主要采取实地讲解、现场见习、操法演练、案例研讨等形式进行，内容涵盖水域救援知识、自救互救、舟艇驾驶等11个科目34项内容的理论知识和实操训练。”在采访中，市消防救援支队相关负责人介绍，水域救援实战化训练是提升水域救援能力，打造水上“专业队、尖刀队”的重要途径，通过实战化救援训练，固强补弱，固本拓新，锻造水域救援尖兵。

目前，我市各个水域的救援技术培训和实战演练还在紧张进行中。下一步，市消防救援支队将立足汛期抢险救援和水域救援队伍建设工作的实际需要，不断提升队伍综合救援能力，切实打造出一支拉得出、打得赢的水域救援尖兵队伍。



▲消防员正在进行离靠岸S形驾驶训练。



▲参训队员进行船艇驾驶训练。



▲5月15日，象山区组织相关单位在龙船坪步行街码头漓江水域开展防汛救援演练，进行了冲锋舟操作与使用，橡皮艇组装、操作与使用，救援设备的使用和维护，救援和转移被困群众等演练项目。图为参训人员现场学习冲锋艇安装与使用。  
记者苏展 摄



▲翻船自救训练。



▼编队行进训练。



## 漓江边的防溺水宣传

□本报记者陈静 文/摄

“遇到有人溺水，要选择正确的处理方式，切不可盲目施救……”日前，秀峰区解东社区联合白龙派出所、东华社区组织的主题为“防范灾害风险 护航高质量发展”防溺水宣传活动在解放桥段漓江边开展。

一张模拟危险水域的图纸铺在岸边，派出所民警和社区工作人员以及中华小学的同学们一起模拟溺水及救援过程，首先讲解了救助溺水者时的注意事项，随后现场教授如何分辨溺水者，警官现场演示如何用救生圈救援溺水者、如何向溺水者抛掷救生飞盘，并和学生们积极互动，在有趣的氛围中增强了未成年人的防溺水安全意识和知识。

“开展急救前，要先检查施救对象是否失去意识、有没有呼吸和心跳，并让旁边人员拨打120急救电话。”随后市妇女儿童医院医护人员向大家介绍了溺水急救医学知识和注意事项，并借助假人讲解心肺复苏术的要领，普及了有效的急救常识。

“日常生活中，我们总会遇到一些突发情况，时间就是生命，学会这些知识就能在黄金救援时间内自救或救护他人，就有可能挽救一条生命。”参加活动的小陈同学表示。



▲民警和学生一起模拟进行溺水救援。